



是祖尔菲亚还是赵常玲？

女举53公斤级冠军电影般的人生



◀ 她是湖南妹子吗？
新华社发

特派记者 戴斌 伦敦报道

出生于湖南，因“养狼计划”被交流到哈萨克斯坦，对外假称是迁居俄国的回族后裔东干人，平时少言寡语假装不善中文，来华比赛时带翻译。奥运夺冠后她将完成交流协定，然后恢复中国人的身份回国参加全运会……如果各种传言都是真的，那么刚刚获得伦敦奥运会女子举重53公斤级冠军的哈萨克斯坦选手祖尔菲亚，经历足以拍成一部好莱坞电影。

“外国”选手一口流利中文

女子举重53公斤级的比赛最开始就因为湖北选手周俊意外入选而显得很戏剧化，奥运选拔有黑幕、仅参加过一次成人比赛、大幅度降低报名成绩参加B组比赛等一个个争议和疑问被“强加”到她头上。而最终周俊三次试举失败，难堪地交出一张白卷。

周俊的事还没尘埃落定，这个级别的金牌被哈萨克斯坦选手祖尔菲亚摘走后，更是让在场的中国记者们忙碌起来。

祖尔菲亚抓举95公斤、挺举131公斤、总成绩226公斤，挺举打破了自己保持的世界纪录，总成绩也打破了中国选手杨霞在悉尼奥运会上创造的纪录。

“赛前就有破纪录的准备了，这次抓举没有发挥好，可能是第一次参加奥运会吧！”祖尔菲亚一口流利的中文。这是祖尔菲亚第一次参加奥运会，但她却并没有觉得奥运会有什么特别之处。

祖尔菲亚没有多提她中文为何这么流利，也不愿多谈中国。面对记者的提问，她惜字如金。只有提起中国美食时才回了一句：“我好想念糍粑。”

被“养狼计划”输送出国

据湖南记者叙述：这个祖尔菲亚还有着一个中国名字——赵常玲。1993年，赵常玲出生在距离湖南永州两个多小时车程的大山深处，11岁的时候被父母送到了永州市学举重，个子小小的她尽管没有表现出太多过人的天赋，但这至少能让这个之前连口好饭都吃不上的女孩，在生活质量上有了改变。

2007年，原中国举重队教练梁小冬把国际举联秘书长马文广的“养狼计划”告诉了赵常玲，“小赵，你想参加奥运会、亚运会吗？你觉得能够参加奥运会吗？”赵常玲一头雾水：“我能吗？”“现在有个机会！”

虽然不愿离开中国和生她养她的父母，但最终赵常玲还是通过合法手续成为了一名哈萨克斯坦人。

国际举联说她是东干人

对于这样的说法，哈萨克斯坦和国际举联却不认同。早在2009年韩国世界举重锦标赛之后，国际举联便曝光了祖尔菲亚的历史，表示祖尔菲亚是东干人，属于被称为东干族的一个少数民族。东干人早在清代辗转北迁至哈萨克斯坦，但仍然保留了很多传统，中文就是其中一项，所以祖尔菲亚会说中文。现场的哈萨克斯坦记者也表示他们听到的就是这么回事。

不过祖尔菲亚却表示，她中文和俄语都会一些，中文比俄语要好。而在现场，她讲起中文的流利程度也让人觉得跟一个普通中国人没什么区别。

湖南省体育局官员周均甫在中国队出发伦敦前曾表示，祖尔菲亚，也就是赵常玲，是湖南省体育局在2008年向哈萨克斯坦输出的运动员。

而在2011年举重世锦赛，国家女子举重队原主教练马文辉也曾介绍过：“祖尔菲亚其实是一名湖南籍的中国运动员，她是在年纪很小的时候从中国队交换过去的。”

哈总统打电话来祝贺

祖尔菲亚在现场并不愿多说什么，有记者问她什么时候回中国，她说不知道。现在的说法是：赵常玲与哈萨克斯坦的合同期是5年。也就是说，这届奥运会将是她最后一次代表哈萨克斯坦参加国际赛事。

在夺得金牌后，赵常玲在后台接了一个电话，“是总统打电话过来祝贺我夺冠。”她自豪地表示。当记者问她这枚金牌能为她带来多少奖励时，她却笑着说：“这是秘密，我说了怕你们打劫我！”

B组选手奇迹夺金

朝鲜选手举起
自身三倍体重的杠铃

特派记者 戴斌 伦敦报道

这是谁也没有料到的结局：伦敦奥运男子举重56公斤级的金牌，属于B组的朝鲜选手严润哲，亚军才是中国的吴景彪。

看台上，一位国家体育总局的官员摇着头退场了，“表现严重失常。”举重名将张国政在他的微博上连着打出了9个“我疯了”，后面是一句“金牌居然丢了！”而获得第3名的阿塞拜疆选手维纶廷竟然一直以为自己获得的是亚军，直到有人告诉他，吴景彪上面，还有一个朝鲜选手严润哲。

吴景彪锤地痛哭

伦敦时间7月29日傍晚，当亚洲冠军、世青赛冠军、世锦赛冠军、这个级别的统治者吴景彪来到举重馆进行决赛前的称重时，他得到了一个意外消息：在上午进行的水平较低的56公斤级B组比赛中，朝鲜选手严润哲的总成绩竟然是293公斤。

而中国举重男队总教练陈文斌在前一天的采访中的预测是：冠军的成绩将在293至295公斤之间。这意味着B组奔出了一头足以夺冠的超级黑马。

最后一把吴景彪必须举起161公斤才能取胜，虽然拼尽全力，在杠铃已经举过头顶的情况下，吴景彪终因重心不稳，未能成功。在杠铃重重落地的那一刻，吴景彪锤地、倒地，痛哭失声。

严润哲改写纪录

力压吴景彪夺冠的朝鲜选手严润哲改写了奥运会纪录——之前还没有人在B组获得过冠军，而且他还举起了相当于自身三倍体重的杠铃。

严润哲如此惊人的表现让中国举重队根本看不懂，因为这位朝鲜选手此前一直默默无闻，在2011年的年终世界排名只有第11位，而去年最好的挺举成绩仅有156公斤，比他昨天的夺冠成绩足足低了12公斤。

“其实去年在巴黎世锦赛的时候就同场竞技过，但我确实想不到这位朝鲜选手能举出293（公斤）。”吴景彪说。他甚至不知道严润哲的名字，只能以“朝鲜选手”代替。

选择B组是战术

严润哲在接受采访时尽管始终带着微笑，他说，“选择B组是一种战术，就是为了给A组选手施加压力。”

严润哲晚上早早赶到了赛场，他告诉记者，自己焦急地等待了一个下午，“我心里紧张极了，最终拿到金牌，非常非常高兴。我把这块金牌献给我的祖国。”

无论是接受美联社的提问还是中国记者的群访，在回答“为何成绩提高这么快，有什么秘密”时，严润哲说：“没有秘密，获得金牌的原因是，有很多的爱来自我们伟大的金正日将军和金正恩同志。”



严润哲看上去很憨厚。
新华社发